



## Благодарность секретарю райкома ВКП(б) г. Меленки Ивановской области

Купянский гарнизон Харьковской области получил по железнодорожной накладной вагон подарков — продукты сельского хозяйства для Красной армии от трудящихся Меленковского района.

От имени войсковых частей, расположенных в вверенном мне гарнизоне, выражаю искреннюю благодарность за заботу, оказанную Вами и трудящимися района, в сборе подарков для бойцов и офицеров Красной армии.

Начальник Купянского гарнизона подполковник  
**ФОМЕНКОВ.**

## Великая радость

На днях в адрес моей семьи поступило письмо из действующей Армии, из которого мы узнали, что наш сын Савинов Василий Николаевич за образцовое выполнение боевых заданий награжден высокой правительственной наградой орденом Отечественной войны первой степени.

Великая радость охватила сердца родителей, близких родных и знакомых молодого воина, сражающегося честно в борьбе против немецких захватчиков.

Он еще молодой, 1924 года рождения, но уже имеет звание гвардии старшего лейтенанта. Это для нас является честью.

От лица родных и близких Савинова В.Н. выражаю спасибо советскому правительству и командованию Красной армии за то, что оно дало возможность получить высокое звание воина Красной армии моему сыну, вышедшему из рядовой рабочей семьи.

Я полон надежды, что мой сын еще крепче будет сражаться против ненавистного врага.

Враг уже испытал силу русского оружия. Он ее почувствует еще сильнее, ибо у нас тыл и фронт составляют единое целое. Русский народ никогда не стоял и не будет стоять на коленях перед фашистскими захватчиками.

**САВИНОВ Н.И.,**  
предколхоза им. 2-й пятилетки, д.Кочетки  
Дмитревского с/с.

## Письмо с фронта

Третий год я нахожусь в Красной армии. На мою долю выпало счастье защищать колыбель революции — город Ленинград. Немецкие злодеи хотели задуть в тисках голода

# ЭТОТ ДЕНЬ МЫ ПРИБЛИЖАЛИ КАК МОГЛИ

70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. посвящается

## • Из архива редакции: о чем писала газета в 1943-1944 гг.

защитников Ленинграда. Но это им не удалось. Все их гнусные планы разбила Красная армия.

Я снайпер-истребитель, на моем счету 28 фашистов, которых я истребил под Ленинградом. Мы, воины Красной армии, зорко охраняем наш родной Ленинград. Недалек тот день, когда немецкая свора будет уничтожена.

Товарищи земляки! Рабочие, колхозники и интеллигенция! Берите пример с защитников Ленинграда. Обеспечивайте Красную армию всем необходимым, в этом залог быстрой победы над врагом.

С приветом сержант **Ф.М. ИЛЬИЧЕВ.**

## Ответ ткачей льнокомбината

С глубоким удовлетворением встретили решение Конференции руководителей трех держав рабочие 1 этажа ткацкой фабрики. Выступающие на митинге рабочие и работники, инженеры и техники горячо приветствовали Декларацию трех держав.

Лучший ткач, старый производственник Савельев Ф.Н. в своем выступлении заявил: «С моих сыновей сражаются за Родину, мне 60 лет и я переполнен ненавистью к немецким разбойникам. Обязуюсь еще выше поднять производительность труда с тем, чтобы быстрее уничтожить немецкую армию».

Ткачиха Цапцына Наталья Ивановна говорит: «Я только что вернулась в цех после шестилетнего перерыва и взяла обязательство работать на четырех станках, выполняя план на 118 процентов. Каждый день, уходя из цеха, я чувствую, что выполняю свой долг перед Родиной. Но в ответ на решения Конференции обязуюсь работать еще лучше».

В своих выступлениях тов. Рыжева А.В. и тов. Солдаткина А. остановились на том, что будут работать еще лучше, чтобы дать стране больше ткани для окончательной победы над врагом.

**А.ЛЕВИНА.**

## В целях ускорения разгрома врага

Рабочие прядильной фабрики льнокомбината с большим подъемом встретили Декларацию трех союзных держав — СССР, США и Великобритании. По всем цехам фабрики проведены собрания, посвященные решениям Конференции в Тегеране.

Рабочие второго комплекса суховатерного цеха, поммастера тов. Конюкова К., в настоящее время выполняют план на 114 процентов, прослушав доклад о решении Конференции, взяли обязательство выполнять план не менее 120 процентов. Лучшие работницы комплекса ватерщины: Горбунова, Фадина и другие перешли на уплотненную работу и выполняют задание на 115-120 процентов.

В целях ускорения разгрома врага коллектив прядильщиков взял на себя повышенное обязательство — выполнить план 4-го квартала к 28 декабря с.г., приложить все усилия к тому, чтобы скорее разгромить ненавистного врага.

**КАГАПОВА.**

## Хлеб — государству

Передовые колхозы района, выполнив план хлебопоставок, продают хлеб и картофель государству. На 15 декабря колхозники вывезли на заготовительные пункты 24500 пудов проданного зерна. Колхозники Кудринского сельсовета продали хлеба 87 тонн. 11 колхозников сельхозартели «Красная горка» продали из личных запасов более 1000 кг зерна. Члены колхоза им.Кирова из личных запасов продали государству более 10 тонн хлеба. 110 колхозников из колхоза «Красный Медик» приняли участие в продаже хлеба государству.

## На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время со 2 по 8 февраля 1944 года)

Войска 2-го Украинского фронта, перешедшие в наступление из района севернее города Кировограда, и войска 1-го Украинского фронта из района юго-восточнее города Белая Церковь прорвали сильно укрепленную оборону немцев и, успешно продвигаясь навстречу друг другу, соединились в районе городов Звенигородка и Шпола. За пять дней наши войска заняли более 300 населенных пунктов, в том числе города Смела, Звенигородка, Шпола, Канев и Богуслав. В результате этой операции советские войска окружили крупную группировку противника в составе девяти пехотных и одной танковой дивизий.

Все попытки немцев прорвать кольцо окружения, как извне, так и изнутри, терпят провал. Наши части наносят врагу непрерывные удары и все теснее сжимают кольцо вокруг окруженных немецких дивизий...

В ходе наступления наши войска разбили четыре пехотных и три танковых дивизий немцев, заняли город и крупный железнодорожный узел Апостолово, железнодорожную станцию Марганец и вплотную подошли к городу Никополь. Развивая наступление, наши войска разбили Никопольскую группировку немцев и 8 февраля штурмом овладели городом Никополь — важным промышленным центром Украины.

Войска 4-го Украинского фронта, прорвав сильно укрепленную оборону немцев южнее города Никополь на левом берегу Днепра, за четыре дня наступательных боев нанесли тяжелое поражение семи пехотным дивизиям противника и вышли к реке Днепр на всем протяжении плацдарма. В результате этой операции наши войска полностью ликвидировали оперативно-важный плацдарм немцев на левом берегу Днепра протяжением 120 км по фронту и 35 км в глубину. В ходе наступления наши войска заняли районные центры Запорожской области — город Каменка, Большая Лепетиха и более 40 других населенных пунктов...

Газ. «Коллективист», 1943-1944 годы.

# НЕИЗВЕСТНАЯ И ЗАБЫТАЯ КАВАЛЕРИЙСКАЯ ДИВИЗИЯ...

СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ БОЙЦОВ И КОМАНДИРОВ 45-Й КАВАЛЕРИЙСКОЙ ДИВИЗИИ ПОСВЯЩАЕТСЯ

(Начало в №№76,80,85,90,94 за 2014г.)

## Из мемуаров Белявского В.А.

«Чтобы связаться по телефону со штабом армии, пришлось выехать на командный пункт стрелкового полка. На связь вышел сам командарм.

— Противник перешел к жесткой обороне. Прорвать ее не удалось, — доложил генерал-майор Н. М. Дрейер.

— Я знаю положение в полосу 166-й стрелковой дивизии, — сказал И.С. Конев. — Но правее вновь перешла в наступление 244-я стрелковая дивизия. Попытайтесь прорваться здесь.

Нам опять предстоял марш. Чтобы не терять времени, решили установить непосредственную связь с боевыми порядками 244-й СД, ведущей бой. Для этого по приказанию Н.М. Дрейера мы с капитаном М.Н. Былинкиным взяли два кавалерийских разъезда и тронулись в путь.

С командного пункта стрелкового полка я связался с начальником штаба 244-й СД, но у него, как и у командира полка, сведения об обстановке были довольно скудными.

В это время сюда же подъехал генерал-майор Н.М. Дрейер. Он решил организовать разведку района, где мы находились, а потом, если позволит обстановка, по лесам и болотам пройти в тыл к немцам. Словом, наш генерал, старый кавалерист, участник Первой мировой войны, принял решение совершить дерзкий рейд.

Часа через два капитан М.Н. Былинкин, посланный с двумя разъездами в разведку, доложил:

— В лесу мы обнаружили сильно заболоченный район. Боевых порядков противника не выявили. Однако район прикрывается артогнем. Есть здесь глухая заброшенная дорога. По ней можно провести всю дивизию.

— Хорошо, — обрадовался Николай Михайлович Дрейер. — Сейчас я нанесу все это на карту.

А минуту спустя он позвонил командиру 244-й СД:

— Я попрошу вас пометить на карте район восточнее деревни

Бердино. Только не просеку, а дорогу. По сторонам у немцев здесь огневые точки. Да, да, и артиллерия. Так я прошу помочь подавить их. Время? Продолжительность? Ну, это мы поручим согласовать нашим штабам.

— Слышали? — обратился генерал ко мне. — Действуйте.

Согласование всех вопросов организации огня во время нашего прорыва прошло довольно быстро. Пехотинцы пожелали нам удачного рейда.

С наступлением темноты [прим. — 26 августа] дивизия начала марш. Вскоре справа и слева в стороне от нас стали рваться снаряды: наши друзья — артиллеристы из 244-й СД начали подавлять огневые точки противника. Осторожно двигаясь в ночном мраке по тропам и просекам, мы к утру оказались в большом лесу, уже в тылу у немцев. Командир дивизии приказал выдвинуть 58-й полк к опушке леса, а мне, подполковнику А.Т. Стученко и двум офицерам велел следовать с ним к месту нахождения разъезда.

Выйдя на опушку, мы увидели, что метрах в полтора от нас большая группа немцев занимается хозяйственными делами, недалеко стоят несколько батальонных минометов, ближе к лесу — четыре малых миномета, на флангах — три пулемета.

Левее, у опушки, находился сарай для хранения сена, возле него на полевой коновязи — лошади, тут же мотоцикл и велосипеды. Судя по всему, здесь действительно расположился батальон. Было решено его уничтожить.

Комдив приказал А.Т. Стученко выдвинуть на опушку леса пулеметный эскадрон и батарею сорокапятки и, внезапно открыв огонь, атаковать противника с флангов огневой группы двумя спешными эскадронами.

Фашисты, не ожидавшие внезапного удара, стали поспешно удирать. Разгром вражеского батальона имел для нас большое моральное значение.

Исход схватки во многом определила находчивость и смелость секретаря партбюро полка старшего лейтенанта А.Г. Заха-

рова. К вечеру второго дня рейда [27 августа] наш разъезд обнаружил еще одну большую группу гитлеровцев, занимавшихся окопными работами. Естественно, окрыленные вчерашним успехом, мы решили их уничтожить.

Задача была поручена командиру 52-го полка майору Д.С. Волкову. Форсируя события, он не стал дожидаться подхода орудий и пулеметов, которые пробивались сквозь густой кустарник, и начал атаку без огневой поддержки двумя спешными эскадронами.

До самого утра гремели разрывы. И вдруг, когда тяжелый снаряд рванул совсем рядом, заржала одна лошадь, потом другая, третья — и вот уже оглушительное лошадиное ржание разносилось по всему лесу. Впечатление было жуткое, казалось, ночь никогда не кончится.

С рассветом [28 августа] головные эскадроны попытались по нескольким направлениям пройти дальше на запад. Немцы успели создать у западной опушки леса полевую оборону.

Преодолеть ее с ходу наши эскадроны не смогли. Противник имел здесь артиллерию на огневых позициях и даже танки. Нам же подавить его оборону практически было нечем. К тому же над районом боевых действий стали появляться самолеты.

Вскоре мы получили данные, что в районе Духовщины находится 7-я танковая дивизия и основные силы 14-й мотодивизии гитлеровцев. Рассчитывать на дальнейший успех рейда в этих условиях не приходилось. Генерал-майор Н.М. Дрейер получил от командарма указание прекратить наступление и повернуть назад. Весь остаток дня и большую часть ночи эскадроны совершали марш. В лесу мы встретили подразделения 244-й стрелковой дивизии. Воспользовавшись нашим успехом, они занимали лесной массив. К утру следующего дня [29 августа] наши полки сосредоточились между реками Вотря и Вопь. В штаб армии вместе с донесением были отправлены пленные из 14-го пехотного полка. Так закончился наш рейд в тыл врага.

К этому времени после изнурительных десятидневных боев в дивизии осталось не более двух с половиной тысяч строевых бойцов.

И все-таки нам удалось разгромить два немецких батальона. Но, пожалуй, не меньшее значение имело то обстоятельство, что планы противника в связи с появлением у него в тылу наших частей оказались нарушенными».

**В.Ю.СУСЛОПАРОВ.**  
(Продолжение следует)